[bookmark: _GoBack]单元活动　学用地质简图
	课程标准
	

	学习目标
	1.运用地层单位简表、地质剖面图等资料，理解地层层序律、生物层序律和切割律，识别地层单位的代号，判断地层的新老关系。2.运用地质剖面图、地质平面图等资料，识别断层、背斜、向斜等地质构造和常见的构造地貌。3.运用地质剖面图、地质平面图等资料，推断断层、褶皱、岩浆活动等发生的地质顺序，掌握阅读地质剖面图、地质平面图的基本技能，培养时空综合思维和地理实践力。




一、地层年代的识别
1．地层的单位
	地层单位(从大到小)
	宇
	界
	系
	统

	时间单位
	宙
	代
	纪
	世



2.地层(地质)年代及代号

3．地层的新老关系：①地层层序律；②生物层序律；③切割律。
二、地质构造与构造地貌的判读
1．断层的判读：在地质剖面图上，可以根据地层的错断情况确定断层的位置和年代。
2．褶皱的判读
(1)在地质剖面图上
	判读角度
	判读方法

	根据岩层的弯曲状况
	岩层向上拱起，为背斜；岩层向下弯曲，为向斜

	根据地层的新老关系
	地层中间老、两侧新，则为背斜；地层中间新、两侧老，则为向斜



(2)在地质平面图上：只能根据地层的新老关系判断褶曲的类型。
3．构造地貌的判读
(1)常见类型
①山地类型：背斜山、向斜山、断块山；
②谷地类型：背斜谷、向斜谷、断陷谷地等。
(2)判断方法：将地质图与地形图结合。
三、地质构造历史的推断
依据切割律，地质构造事件应该发生在被切割的最新地层形成之后。
1．推断断层发生的时代：断层发生的时代应该在被错断的最新地层形成之后。
2．推断褶皱发生的时代：褶皱发生在被褶皱的最新地层的时代之后。
3．推断岩浆活动的时代：岩浆活动往往发生在被侵入的最新地层的时代之后。

探究点　学用地质简图

下图为某地区地质剖面简图。

1．[综合思维]按由老到新的顺序，说出该地区各地层形成的地质年代。
答案　按由老到新排列，依次为泥盆纪、石炭纪、二叠纪和侏罗纪。
2．[综合思维]该地区缺失了哪个地质年代的地层？造成其缺失的原因可能有哪些？
答案　该地缺失三叠纪的地层，其原因可能有两种：一是未曾有过该地层的沉积； 二是该地层沉积形成后，在上覆地层沉积前遭受了剥蚀。
3．[地理实践力]在图上标注出主要地质构造类型，小组合作讨论，尝试说明该地的地质简史。
答案　标注见下图：

地质简史：①依次沉积形成地层D、地层C和地层P；②地壳发生整体的升降运动，有过沉积间断或地面的侵蚀，形成地层P与地层J之间的不整合面；③侏罗纪之后发生构造运动，先形成褶皱，后形成断层；④古近纪发生岩浆侵入活动。

地质构造历史的推断
(1)判断地层的新老关系
	规律
	表现
	①地层层序律和生物层序律主要用于判断沉积岩的新老关系。
②切割律主要用于判断岩浆岩与其周边岩层的新老关系

	地层层序律
	一般情况下，原始地层接近水平，下面的地层年龄较老，上面的地层年龄较新
	

	生物层序律
	地层越老所含的生物化石越简单。生物进化总是由简单到复杂，由低级到高级，因此保存复杂、高级生物化石的岩层总是比那些保存简单、低级生物化石的岩层新
	

	切割律
	新的侵入岩切割老的地层。喷出岩的形成晚于其所切穿的岩层，侵入岩的形成晚于其侵入的岩层，可总结为“切割的新，被切割的老；侵入的新，被侵入的老”
	



(2)若沉积岩层出现倾斜、弯曲或变形，说明岩层形成后，因地壳水平运动使岩层发生褶皱。
(3)若岩层之间有侵蚀面，说明下部岩层形成后，地壳抬升，地层遭受外力侵蚀。若侵蚀面上覆有新的沉积岩层，说明地壳下沉，接受沉积作用。
(4)若某沉积岩层出现缺失，可能原因有：①缺失地层所属年代地壳活跃，隆起抬升，沉积过程终止；②岩层形成后地壳上升，形成的岩层被外力剥蚀；③气候变化，沉积物来源少。



下图为“某地地层剖面示意图”。读图回答1～3题。

1．下列选项中，最晚形成的是(　　)
A．①②  B．②③  C．①⑤  D．④⑥
2．如果④是石灰岩，则⑤为(　　)
A．花岗岩  	B．砂岩
C．大理岩  	D．板岩
3．①处岩石在地表的部分常具有的特征是(　　)
A．含有生物化石  	B．有较多的气孔
C．由方解石组成  	D．有明显的层理
答案　1.C　2.C　3.B
解析　第1题，从图中可知，该区域发生过岩浆活动，岩浆上升时穿透了⑦⑥④③②岩层，由此可知，此处最先形成了⑦⑥④③②各层，其后才发生岩浆活动，因而最晚形成的应为与岩浆活动有关的①⑤岩层。第2题，石灰岩受热(与岩浆接触)会发生变质，形成大理岩。第3题，①处岩石在地表部分是岩浆喷出地表冷却凝固而形成的喷出岩，因岩浆喷出时，大量挥发性物质从中溢出，因而有许多气孔构造；方解石主要存在于石灰岩和大理岩中；而选项A和D都是沉积岩的典型特征。
(2020·浙江效实中学期末)下图为“我国某区域地质剖面图”。完成4～5题。

4．从成因看，阿奇克谷地为(　　)
A．背斜谷  	B．向斜谷
C．地堑谷  	D．断层谷

5．图中低丘地区雅丹地貌的地质形成过程是(　　)
A．断裂下陷—河湖沉积—风力侵蚀
B．断裂抬升—风力沉积—风力侵蚀
C．断裂下陷—河湖沉积—流水侵蚀
D．断裂抬升—河湖沉积—风力侵蚀
答案　4.C　5.A
解析　第4题，由图可知，阿奇克谷地及附近的岩层没有明显的弯曲，因此阿奇克谷地不会是背斜谷和向斜谷，排除A、B。图中显示，阿奇克谷地所在岩块相对于两侧岩块下降，属于地堑构造，因此从成因看，阿奇克谷地为地堑谷，C正确。断层谷是指断层线附近岩石破碎被侵蚀而成的谷地，排除D。第5题，图中低丘地区雅丹地貌的形成，先要沉积形成河湖相的砂、泥岩，当地地壳下沉形成低地，所以应先断裂下陷，排除B、D。河湖沉积形成河湖相的砂、泥岩后，地壳上升或河湖干涸，河湖相的砂、泥岩出露被风力侵蚀形成雅丹地貌，C错误，A正确。


读“某地区的地质剖面图”，回答1～2题。

1．图中表现的内力作用主要有(　　)
①固结成岩　②褶皱　③沉积作用　④岩浆侵入　⑤断层　⑥侵蚀作用
A．①②③  	B．②④⑤
C．③④⑤  	D．④⑤⑥
2．下列最先发生的地质作用是(　　)
A．岩浆的侵入  	B．断层的发生
C．页岩的沉积  	D．褶皱的发生
答案　1.B　2.D
解析　第1题，读图可知，图中岩层发生了弯曲，形成背斜构造，所以有褶皱作用；众多岩层发生断裂，岩块有明显的位移，形成断层；同时有明显的花岗岩层，属于侵入型岩浆岩，故选B。第2题，读图可知，图中地质作用发生的顺序是：先是众多岩层发生褶皱弯曲，然后岩浆侵入，形成花岗岩，再之后岩层发生断裂，形成断层，最后在表层发生页岩的沉积，故选D。
下图为“某地沉积岩层剖面图”。读图回答3～4题。

3．下列关于该地岩层结构形成过程的描述，最合理的是(　　)
A．沉积—褶皱—断裂—抬升—侵蚀—下沉—沉积
B．沉积—断裂—褶皱—沉积—侵蚀—下沉—沉积
C．褶皱—断裂—抬升—侵蚀—下沉—沉积
D．褶皱—断裂—侵蚀—沉积
4．关于①②③④四地的叙述，正确的是(　　)
A．①处为良好的储水构造
B．②处构造是由外力作用形成的
C．④处为良好的储油构造
D．如果要修建隧道，①处最为理想
答案　3.A　4.D
解析　第3题，由图可知，图示岩层具有明显的层理构造，说明曾发生沉积作用，断层出现在褶皱之后，褶皱、断层顶部受侵蚀，是地壳抬升后外力作用的结果，上层又存在水平沉积岩，说明地壳曾下沉，后由沉积作用形成。第4题，①处为背斜构造，可以修建隧道，D对。向斜为良好的储水构造，A错。②处为断层，是由内力作用形成的，B错。背斜为良好的储油构造，C错。
(2020·天津新华中学模拟)下图为“凌河地形地质剖面图”(岩层由Cl－Pl－K2年代为由老到新)。据此完成5～6题。

5．图中(　　)
A．煤层形成于砂砾层中
B．皮家处适合开采煤炭
C．煤层因变质作用而形成
D．煤层形成的时间较晚
6．图示区域P1～K1期间的地质过程主要为(　　)
A．沉积—断裂—下沉—沉积
B．下沉—侵蚀—抬升—沉积
C．沉积—挤压—侵蚀—沉积
D．下沉—沉积—抬升—侵蚀
答案　5.B　6.C
解析　第5题，观察图例可知，煤层位于岩层C1，形成的时间较早，A、D错；看图可知，皮家地下岩层有含煤层，埋藏较浅，且海拔高于凌河，不易积水，适合开采煤炭，B对；煤层是地质历史时期的生物遗体沉积变化形成，属于沉积岩，C错。第6题，P1为泥灰岩、P2为砂岩，故该地区先发生沉积作用形成沉积岩。P1、P2岩层倾斜变形，故发生内力挤压。P2以上、K1以下的岩层存在侵蚀面，说明露出的岩石又经历了外力侵蚀。K1为砾岩，故侵蚀面上部又经沉积作用形成沉积岩。C对。
(2018·江苏地理)下图为“某区域地质简图”。该区沉积地层有Q、P、C、D、S2、S1，其年代依次变老。读图回答7～8题。

7．从甲地到乙地的地形地质剖面示意图是(　　)


8．为揭示深部地质状况，在丙处垂直钻探取芯，可能发现的地层是(　　)
A．志留系  	B．石炭系
C．二叠系  	D．第四系
答案　7.A　8.A
解析　第7题，根据图中从甲地到乙地地层新老关系可判断，中间新(P)两侧老(C)，为向斜构造；根据图中的等高线可判断，从甲地到乙地地势为低—高—低。故选A。第8题，图中显示，丙处为泥盆系地层，直接出露地表，在此处往下钻探，只能发现比它更古老的地层，即志留系地层。

(2020·江西南昌模拟)下图是“某区域地质剖面图”。图中甲、乙为沉积岩，丙、丁为岩浆岩(包含侵入岩和喷出岩)。据此完成9～11题。

9．甲处地质构造是(　　)
A．挤压作用下形成的向斜
B．挤压作用下形成的背斜
C．张裂作用下形成的向斜
D．张裂作用下形成的背斜
10．乙沉积层形成过程中，图示区域经历了(　　)
A．气候异常  	B．洪涝灾害
C．地壳下沉  	D．山体滑坡
11．丙处岩浆岩(　　)
A．属于侵入岩，比丁形成更早
B．属于侵入岩，比丁形成更晚
C．属丁喷出岩，比丁形成更早
D．属于喷出岩，比丁形成更晚
答案　9.B　 10.C　 11.C
解析　第9题，读图可知，甲处岩层向上拱起，因此甲处地质构造是挤压作用下形成的背斜，B正确。第10题，材料信息表明，图中乙为沉积岩，沉积作用发生在地表低洼处，图中显示，乙沉积层较厚，表明其形成过程中，图示区域地壳下沉明显，C符合题意；乙沉积层没有信息表明形成过程中气候异常、洪涝灾害，排除A、B；由于沉积作用发生于地表低洼处，因此发生山体滑坡的可能性不大，排除D。第11题，读图可知，丙处岩浆岩形成了明显的锥形地貌，应为火山地貌，岩浆喷发才能形成火山地貌，因此丙处岩浆岩属于喷出岩，不属于侵入岩，A、B错误；读图可知，丙处岩浆岩位于乙沉积层之下，应形成比乙岩层早，根据形态判断，丁属于侵入岩，丁岩石侵入到乙岩层之中，表明丁形成比乙沉积岩晚，由此判断，丙处岩浆岩形成比丁形成更早，C正确，D错误。
(2020·全国文综Ⅲ)下图示意某地质剖面，其中①指断层。据此完成12～13题。

12．①②③④中最先形成的是(　　)
A．①  B．②  C．③  D．④
13．砂砾石层的下界为相对平坦而广阔的面。该面形成时期，所在区域可能(　　)
A．地壳持续抬升，遭受侵蚀
B．地壳持续下降，接受沉积
C．地壳运动稳定，遭受侵蚀
D．地壳运动稳定，接受沉积
答案　12.D　13.C
解析　第12题，图中地质作用发生的过程为“地壳下沉→接受沉积，形成灰岩、页岩、粉砂岩→受到内力挤压→岩层弯曲、断裂错位，产生褶皱、断层→地壳抬升→遭受侵蚀→地壳下沉→接受沉积，形成砂砾石层→岩浆喷出→冷却凝固，在地表形成玄武岩”。据此①②③④按时间由早到晚排序是：④①②③，故选D。第13题，读图可知，砂砾石层下方是更为古老的沉积岩层，由于曾遭受过内力挤压，发生了弯曲变形，在褶皱、断层形成之初，地表也是起伏不平的，图中呈现的平坦状态，说明其形成之后遭受了长期的外力侵蚀，而长期的外力侵蚀说明当时以外力作用为主，内力作用较弱，地壳运动稳定，在稳定的持续侵蚀后，该地地壳下沉，接受稳定的持续沉积才有了上覆的砂砾石层。故选C。
14．读两幅“地质剖面图”，回答问题。(17分)


(1)根据图1信息，可以判断该区域的岩石属于三大类岩石中的______岩，原因是什么？(4分)
(2)图1中，地点3缺失岩层B，其原因可能是什么？(2分)
(3)若图2中C、D、E三处均出现煤层的露头，那么，在A、B两处分别打钻井，何处能打到煤层？原因是什么？(并在图2上绘图说明)(6分)
(4)图2中，要开凿一条东西方向的地下隧道，是在B地下还是在A地下较为合适？并解释原因。(5分)
答案　(1)沉积　岩层中含有化石。
(2)该地区形成B岩层时，地点3隆起，未曾接受B地层沉积物。(或地点3接受了B地层沉积物，后因地壳上升被侵蚀。)
(3)A。A处岩层中间新两翼老，为向斜，煤层不缺失。绘图如下：

(4)B。B处为背斜，岩层向上拱起，呈天然拱形，结构稳定；同时背斜有利于地下水沿岩层两翼向下渗流，不易积水。
15．下图为“我国南方某地区地质构造图”，图中的地质界线大致与等高线(单位：米)平行。读图回答问题。(11分)

(1)背斜中心在__________处，判断依据是____________________。该地在地貌上表现为____________，其成因主要有______________________________________________。(7分)
(2)向斜中心在__________处，该地在地貌上表现为________，其成因是__________________
________________________________________________________________________。(4分)
答案　(1)⑥　该处岩层最老，而两侧岩层较新　谷地　背斜顶部受张力，岩石破碎，易受外力侵蚀；有大面积的石灰岩分布，可溶性强，易被侵蚀成谷地
(2)③　山岭　向斜槽部受挤压，岩石坚硬，不易被侵蚀而形成山岭
image3.png
JRRER RBARF





image4.png
) ERIEH





image5.png
—NE

SSSSSRRN
SSSRSNNNN I —
SSSNRSNNNY it

|| | | | | SANNNANNNNNNY
\\\\\\\\\\>>

& =
Wi wmimes wis oo @ASEEES W2

== Epo o] BB e bW





image6.png
—NE

TANNNNNANY
SANNANNAN
SANNNNNAN

y N\
SAANNNNNNNNNNNNNNN ‘|

| E9=] Pl

Wopmes wmmee wse

EDH RN e

Wea RNa s

W)=




image7.png
rJ ZiIL AR





image8.png
0 RS





image9.png
1 © 2
===





image10.png
R

@

)
.
3% <

P4
=

00
s
el

{

v,
0.0
0.0,
5 .0.0 9.
X

i
X2

X
o
0.0
<
SR
0.0

KK
938
&S
v.t
&
&
&
%
&
%
’O

LRRRKRKKS
SRS
SRK

20202 26%%%% %%
YRR
LRI
SR
LR R )
9 VAV L v O O — — ST
‘“&%%ég§§§3§§%ﬁ%%

<X STV

5y DTOTOTOTOTOTITOTOO0E

&3 PRRRERERKK

R RIS RKIEN
X XA X XX AU

RRIRIRRKERS
KRERRARRAIE

4

%% 20502,

XY

‘ y - VAL 1Y 52N |2 22
N vH- #0077 b Ao N {/ N ‘/
lii,ﬁqJﬂZEQ Lwﬂidixﬂiiﬂx/\ EZE}ZQJXLﬁEﬁd{EiEEXﬁ:;i

G R = . e W)=





image11.png
RAIRS =k




image12.png
| Atk




image13.png




image14.png
VY o oY oY oY oY oY oY oY oY o oY oV avaV aV eV AV AV AV eV eV aV eV eV aV eV eV eV a Ve va e e e e
) 9.90.90.90.90.90.0.0.0. 000000000000 0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.90.90.90.0.0, 4

NS ANN
\0“





image15.png
0 200m
L

>EF900)
700
1500
1300
1100

¢l lalp|p | K|

K, |
362 290 250 135 FEA(ETI)

i @Tﬁ(m) 451

B s
e
=Pt
B KE
B eI

100 EFM=




image16.png
Q MR
P_&R
C fik &

D RZ A&
S BmEAR LB
SSHEEARTE

S0
800 % | 83 EHife

— &5
SRR A 50 Kk — HZ

VAN Y
~

R





image17.png




image18.png




image19.png
| geAniET




image20.png
N
— |||||||||| HH £ A\

w'
g

W





image21.png




image22.png
A% ?A
Hb 2 Hb A3
< A




image23.png
BZE -





image24.png




image25.png
600 700 700 600 500

600 500




image1.png
RESH STER





image2.png
F-(H)

(1)

AR(#)

ez

BATF
(H)

HrA 5
()

FVRED)

FLRE)

HERE)

A B
()

HERE)

TRP &R (A)

=FBARE)

EEX
()

—EBARE)

Fi(1h)

(%2

AR F (L)

F ARG

G,

RHERE)

RS

G

o A ((LD)

B R (4L)

Mlo|wn|g|al=l=|—|=lo|z|o

ERRED)

2 ok = AU ODE





µ¥Ôª»î¶¯


 


Ñ§ÓÃµØÖÊ¼òÍ¼


 


¿Î³Ì±ê×¼


 


 


Ñ§Ï°Ä¿


±ê


 


1.


ÔËÓÃµØ²ãµ¥Î»¼ò±í¡¢µØÖÊÆÊÃæÍ¼µÈ×ÊÁÏ£¬Àí½âµØ²ã²ãÐòÂÉ¡¢ÉúÎï²ãÐòÂÉ


ºÍÇÐ¸îÂÉ£¬Ê¶±ðµØ²ãµ¥Î»µÄ´úºÅ£¬ÅÐ¶ÏµØ²ãµÄÐÂÀÏ¹ØÏµ¡£


2.


ÔËÓÃµØÖÊÆÊÃæ


Í¼¡¢µØÖÊÆ½ÃæÍ¼µÈ×ÊÁÏ£¬Ê¶±ð¶Ï²ã¡¢±³Ð±¡¢ÏòÐ±µÈµØÖÊ¹¹ÔìºÍ³£¼ûµÄ¹¹Ôì


µØÃ²¡£


3.
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1
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µØ²ãµÄµ¥Î»


 


µØ²ãµ¥Î»
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)


 


Óî


 


界


 


系


 


统


 


时间单位


 


宙


 


代


 


纪


 


世


 


 


2.


地层


(


地质


)


年代及代号


 


 


3


．


地层的新老关系：


①


地层层序律


；


②


生物层序律


；


③


切割律


。


 


二、地质构造与构造地貌的判读


 


1


．


断层的判读：


在地质剖面图上


，


可以根据地层的错断情况确定断层的


位置


和年代


。


 


2


．


褶皱的判读


 


(


1


)


在地质剖面图上


 


判读角度


 


判读方法


 


根据岩层的


弯曲


状况


 


岩层向上拱起，为


背斜


；岩层向下弯曲，为向斜


 




单元活动   学用地质简图  

课程标准   

学习目 标  1. 运用地层单位简表、地质剖面图等资料，理解地层层序律、生物层序律 和切割律，识别地层单位的代号，判断地层的新老关系。 2. 运用地质剖面 图、地质平面图等资料，识别断层、背斜、向斜等地质构造和常见的构造 地貌。 3. 运用地质剖面图、地质平面图等资料，推断断层、褶皱、岩浆活 动等发生的地质顺序，掌握阅读地质剖面图、地质平面图的基本技能，培 养时空综合思维和地理实践力。  

    一、地层年代的识别   1 ． 地层的单位  

地层单位 ( 从大到小 )  宇  界  系  统  

时间单位  宙  代  纪  世  

  2. 地层 ( 地质 ) 年代及代号     3 ． 地层的新老关系： ① 地层层序律 ； ② 生物层序律 ； ③ 切割律 。   二、地质构造与构造地貌的判读   1 ． 断层的判读： 在地质剖面图上 ， 可以根据地层的错断情况确定断层的 位置 和年代 。   2 ． 褶皱的判读   ( 1 ) 在地质剖面图上  

判读角度  判读方法  

根据岩层的 弯曲 状况  岩层向上拱起，为 背斜 ；岩层向下弯曲，为向斜  

